



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2025年7月13日

星期日 农历乙巳年六月十九



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

建设世界文化 **旅游名城**

## 千年文脉跃动新夜态

■ 济宁日报全媒体记者 赵文妹

对很多游客来说,逛夜市、赏夜景并不陌生。那么,夜间文旅市场为何能持续火爆,不断吸引游客的目光?现代社会,人们往往忙碌于快节奏的工作生活,无暇顾及休闲娱乐,而夜晚则提供了充裕的时间。夜间经济应运而生,它不仅丰富了广大民众的休闲生活选择,也见证了城乡居民生活观念的更新和生活方式的变迁。相较于白昼,夜色下的文旅体验还自带一种“夜间模式”滤镜,别有一番韵味。

当前,消费升级趋势明显,消费者的文旅需求更加多样化,传统文旅场景体验已经趋于饱和。何以刺激新需求,推动文旅消费高质量发展,济宁的夏夜正以璀璨灯火为笔,在古老文脉上描绘着活力四射的“夜”态新图景。

### 文旅新场景激发“夜能量”

夜幕下,大运河畔的济宁霓虹璀璨,灯火阑珊。任城区“运河记忆”东大寺码头已是人声鼎沸,三维投影将李白的诗行泼墨般挥洒在灰瓦白墙,画舫载着满船惊叹缓缓驶入千年水道的光影长廊,游客在这座移动“博物馆”中亲历济宁城的千年嬗变。“12艘游船夜夜满载,今年已有超1.8万人次夜航运河。”运河旅游开发办公室主任丁欣说。

桨声灯影中,游客的诗词朗诵与两岸的市井吆喝交

织成独特的夜曲。运河南岸街作为全市唯一的运河文化主题商业步行街,已成为本地居民与游客共享的“城市文化客厅”。游客朱燕燕告诉记者,“每次有朋友来济宁,我必定带他们体验‘运河记忆’,在玉带桥的投影前拍照留念。”据了解,夜间经济营收已占运河景区全天消费的60%以上,这条千年水道真正成为带动消费升级的黄金走廊。

今年以来,任城区立足运河文化特色,优化居民消费体验,开展特色促消费活动,点亮夜景观光秀,打造夜间消费新场景,植入老字号、特色传统餐饮小店、夜游运河等文化元素,打造特色鲜明的消费聚集地,带动周边消费整体升级,点燃太白楼省级智慧商圈“烟火气”,助力商旅产业紧密结合,进一步营造运河特色文化消费环境。

尼山脚下,鲁源村的夜晚正于数字光影的交织中呈现“礼入鲁源、昌平水境、遗址田园”三重意境,引领游客从“看景”到“入景”,深度体悟孔孟大地的儒风雅韵。国内首个儒家文化主题实景演艺《乐学萌春》,借助全息纱幕使春秋学堂在星空下“复活”,沿着潺潺水系分布的372间主题客栈则让游客得以“枕尼山月色,梦回圣贤之乡”。“全员NPC互动模式正在调试,目标是打造‘全时全季全龄’的沉浸式儒家文化体验空间。”景区运营负责人周巍介绍。今年1至6月份,曲阜市重点景区共接待游客1041.24万人次,同比增长28.16%,夜游成为拉动文旅消费的强劲引擎。

“夜游带动旅游收入已占全市GDP的8.2%,有力助推我们从‘门票经济’向‘产业经济’的转型升级。”曲阜市文化和旅游局局长孔凡波表示,夜间主题特色活动通过延长消费时长和吸引消费者,带动相关产业增长,进而创造更多就业机会,增加居民收入,最终形成促进夜间经济发展的良性循环。

夕阳西沉,坐落于太白湖新区的方特东方欲晓乐园迎来一天中最炽热的沸腾时刻。震天的DJ电音点燃空气,活力四射的男女团热舞引爆全场,泼水蹦迪环节让飞溅的水花与澎湃的音浪席卷每一个角落。“99元夜场票,绝对值回票价!”浑身湿透却笑容灿烂的曲阜大学生王阳道出了众多年轻人的心声。当暑期狂欢季与开园周年庆相遇,济宁方特倾力打造长达65天的“电音焰火派对”,以璀璨焰火点燃济宁夏夜的激情,成为释放青春荷尔蒙的绝佳舞台。

### “烟火气”点燃夏日文旅新引擎

暮色四合,济宁的“烟火气”愈加浓郁。在任城区车站西路83号,一座承载着历史记忆的老粮库,如今摇身一变成为济宁夜经济的“流量担当”——麴街。近年来,麴街凭借创新发展模式与多元业态布局,在促进消费升级、优化城市功能、提升城市活力等方面发挥着显著作用,成为推动我市夜间经济繁荣发展的重要引擎,为区域经济增长注入了强劲动力。(下转2版A)

## 促进民营经济高质量发展

### 济宁高新B保首票进口业务 助力企业减税降费

■ 通讯员 王珂 赵忠政

7月3日上午,随着最后一辆货车驶出济宁高新保税物流中心(B型)的大门,山东新花源纺织有限公司进口的一批价值1100余万元的剑杆织机减免税设备完成进出口区动作,这也是济宁市辖区首票利用保税物流中心政策的进口货物。

“由于和货代沟通出现差异,这批货物到港后我们才发现一些通关手续尚未办理,马上就要超期,一天在港费用可能就上万。当时我们非常着急,就联系当地济宁海关,沟通了解到咱们济宁高新保税物流中心(B型)已经正式运行,而且暂存费每天就二三百块钱,所以我们就先把货物拉到这里,待手续办好后再申报进口,既节省了数万元的滞港费用,也解了我们的燃眉之急。”山东新花源纺织有限公司经理王一说。

济宁高新保税物流中心(B型)于今年3月正式封关运营,其中一项功能就是可以实现进口货物暂时存储,暂缓缴纳进口关税、增值税和消费税等,待报关时再缴税,相当于“境内关外”,给企业资金链和办理其他事项做一个“缓冲”。

“根据规定企业需要在货物申报进口前办理减免税相关手续,无特殊情况货物征税放行后无法补办。保税物流中心相当于给了企业一个‘补考’的机会”,在时间上留出了“政策空间”。我们也与企业积极沟通,帮助企业补充完善申报材料,加快审核出具《征免税确认通知书》,该批货物可减免税款约100万元。”济宁海关综合业务科负责人介绍。

由于是首票进口业务,海关关员和园区工作人员坚持加班加点,对卡口的验收、单一窗口税款缴纳等多个业务环节进行调试。济宁海关保税监管科负责人说:“进口审核比出口环节更多一些,进区、出区、担保、缴税、放行等系统操作都是第一次经历实践检验,期间还涉及一些系统授权等,青岛海关给予了大力支持,才使得这票比较着急的货物得以顺利放行。”

济宁高新保税物流中心(B型)不仅可以进行保税仓储,还可实现保税商品展示、国际分拨配送、加快出口退税以及开展跨境电商电子商务等功能。自封关运营以来已经成功吸引20余家企业入驻,对进一步打造具有区域影响力的保税物流枢纽和外向型产业集聚区发挥了重要作用。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 活力济宁

### 兖州区推动优质体育资源直达群众身边——

## 睦邻“YBA”燃爆一座城

■ 济宁日报全媒体记者 杨国庆 通讯员 李海波 王洪伟

7月12日,“端信兖州 幸福家园”睦邻党建运动会篮球比赛暨2025年兖州区村(社区)篮球联赛(YBA)正式打响,省篮球运动管理中心主任刘鑫宣布比赛开幕,省篮球运动协会主席刘晓明为揭幕赛开球。

“这是兖州区连续两年举办的篮球联赛盛会,将持续44天,‘YBA’不仅是一场体育赛事,还通过以群众为主体的体育活动,推动全区优质体育资源直达群众身边,成为基层党建、社会治理、区域经济发展、满足群众精神文化体育需求的有效载体。”兖州区委常委、宣传部部长张允悦表示。

完善健身场地、提升阵地标准是推动体育优质资源直达群众身边的关键所在。为此,该区对全区体育健身场馆进行了设施再完善、标准再提升、功能再强化,承办并高标准完成市、区两级民生实事暨体育基础设施提升100处健身场所改造建设任务和社区全民健身综合体10处,真正让群众“进得来”“愿意来”。该区坚持所有公共体育场馆免费或者最低收费政策,确保上级147万元的场馆补助资金用在群众健身活动上,全天候开放场馆,惠及群众20万余人次,其中为“一老一小”日常训练提供场地服务260场次。圆满承办和保障了“2024年中国北京国际舞世锦赛山东省选拔赛”“全国老年人男子气排球比赛”“全国乒乓球比赛”等大型体育赛事活动。

人人参与共享全民健身是推动优质体育资源直达基层的重点。为了满足群众健身需求,提升居民生活质量,区体育事业发展中心组织三个施工队,完成了10个镇(街道)349个村(社区)体育场地器材更新配套工作,提前完成市、区两级政府为民办实事项目。仅2024年,兖州共举办1316场社区运动会,约11万人参加,位居全省前列,荣获“山东省第十四届全民健身运动会先进单位”。

去年11月,兖州多部门联合举办了“端信兖州 幸福家园”睦邻党建运动会暨2024兖州半程马拉松活动,沿途展示了黄泥古陶、瓷绣、汉服等非遗文化。“半马”既推介了当地美食,又吸引群众参与全民健身,实现了非遗美食共赴,



图为揭幕赛比赛现场。

文化体育共燃,活跃了市场,促进了消费,这样的体育活动办到了群众心坎上。”兖州区老体协领导同志感叹道。

兖州区体育事业发展中心负责同志认为,让优质体育资源直达群众身边必须有人才支撑。该区发挥体校优势,全面加强各训练项目招生选材工作,去年以来,共计向市级

体校、省级训练队输送优秀体育后备人才20余名,开展参与“奔跑吧,少年”系列体育活动与比赛29个,全区参与活动青少年人数达到26636人。老年体育活动丰富多彩,组织参加2023年山东省第三届“云走齐鲁”线上万人健步走活动的人数达800余人。(下转2版B)

## 全面建设清廉济宁

### 济宁职业技术学院 四维发力建设清廉校园

本报济宁讯(通讯员 张德生)今年以来,济宁职业技术学院深入贯彻清廉山东、清廉济宁建设工作要求,以高度的政治自觉和行动自觉,将清廉建设深度融入学院发展肌理,坚持“党建引领、学习铸魂、整治固本、文化润心”四维发力,全力绘就风清气正的校园新画卷,为学院事业高质量发展筑牢坚实基础。

坚持党建引领,立起管党治党“风向标”。坚决把牢政治方向,着力构建“党委领航掌舵、政协协同发力、纪委精准护航、部门各尽其责、师生全员参与”的立体化工作格局。组织召开2025年全面从严治党工作会议,系统梳理总结政治建设、责任落实、基层党组织建设和党风廉政建设等方面取得的18项成果,部署推进作风建设、廉洁文化建设等13项年度重点任务。研究出台《清廉建设2025年重点工作措施清单》,量化制定22项具体指标,扎实推进清廉建设向纵深发展。

深化学习铸魂,筑牢理想信念“压舱石”。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,制定工作方案和学习计划,举办学习教育读书班20余场次,确保学习教育全覆盖。举办清廉廉洁大讲堂活动,邀请市纪委监委党风政风监督室同志为全院400余名党员干部作专题辅导报告,以案释纪、以案说法,拧紧党员干部廉洁自律“总开关”。组织50余名党员干部赴山东省鲁西监狱开展“知敬畏、存戒惧、守底线”警示教育,通过“沉浸式”亲身体验,让纪律规矩入脑入心。(下转2版C)

### 中国老科协 济宁专题调研座谈会召开

本报济宁讯(通讯员 刘洪庆)7月11日上午,中国老科协济宁专题调研座谈会在圣都国际酒店举行。中国老科协副会长李健出席会议。市委常委、副市长张东主持座谈会并介绍了济宁市经济社会发展情况。省政协文化文史和学习委员会副主任、市老科协会长张继民汇报了济宁市老科协工作及中国老科协“老专家济宁行”筹备工作。

市发展改革委、济宁能源发展集团等部门和企业负责人分别围绕“十四五”成果与“十五五”规划展望、工业经济与重点企业技术需求、科技创新与攻关项目、企业发展瓶颈与技术诉求等关键议题进行了汇报交流。

李健在总结讲话中高度评价了济宁市坚实的产业基础、蓬勃的创新活力和清晰的发展思路。中国老科协将认真梳理此次调研成果和济宁市及相关企业提出的技术需求,充分发挥老专家在技术攻关、成果转化、人才培养等方面的优势,精心组织后续的专家行活动,确保“老专家济宁行”取得实实在在的成效,为济宁市聚焦工业经济“头号工程”,实现“一个万亿、五个倍增”目标、发展新质生产力和推动绿色低碳高质量发展持续贡献智慧和“银发力量”。

李健在济宁期间,先后到金石(山东)智能科技有限公司、山东恒信集团公司、山推工程机械公司等专题调研。张继民、市政协副主席李克学等陪同调研。

## 扩就业 促消费 强信心

## 梁山这个“二手设备”村助万人就业

■ 济宁日报全媒体记者 胡碧源 通讯员 杨玉建 闫昕

在梁山县拳铺镇琉璃井村,一个占地850余亩的二手设备交易市场,正以蓬勃态势引领当地经济崛起。

这里作为全国最大的工业二手设备交易聚集地,拥有商户3000余户,各类二手设备总数高达16.3万台。近年来,随着电子商务的迅猛发展和国际贸易的不断拓展,梁山县总工会联合相关部门积极开展“电商+营销”技能培训,带动当地近万名村民和返乡职工就业致富,为二手设备市场繁荣发展注入新活力。

从工程机械到机床器械,琉璃井村的二手设备交易市

场吸引了德国、印度、印尼、哈萨克斯坦、巴基斯坦等近十个国家的客商前来选购,满足了全国各地乃至国际市场的需求,形成了“买全国、卖全国”的广阔格局。这里不仅二手设备种类繁多,更为周边20多个村庄带来发家致富的机遇。

该村在县镇总工会的大力支持下,当地有近万名村民和返乡职工投身于这一行业,越来越多的大学生也选择回乡创业,共同打造这个名副其实的二手设备专业村。“感谢党的好政策和工会‘娘家人’的关怀,让俺经营二手设备上好了好日子!”返乡职工王兆吉告诉记者。

这一产业的蓬勃发展,在带动当地交通运输、餐饮服务、配件销售等相关产业崛起的同时,也为当地民众提供了

就业机会,拓宽了收入来源。

琉璃井村位于梁山县最南部,地处郟城、嘉祥、梁山三县交界处,交通条件得天独厚。早在40年前,当地就有村民从事二手设备收购业务,虽然起初规模较小,但经过一代又一代人的不懈努力,终于发展成为全国最大的二手设备交易市场。为确保市场的健康有序发展,县镇总工会联合有关部门,对外出民工和职工进行法律培训,将销路不断拓宽至全国各地及海外市场。

如今,二手设备工业产业园的劳务人员年收入可达5万元至10万元,经营人员的年收入更是高达20万元至50万元不等。2024年,市场交易额达到了13.2亿元。